

# 现代农业兜住妇女就业大民生



村里的妇女们在大棚里采摘西红柿。安小霞 肖庆红 摄影报道

**本报讯** 时下,宁夏银川市月牙湖乡月牙湖村园艺六队的大棚西红柿喜获丰收。村民李燕和邻居们一起在大棚内采摘西红柿,她笑容满面地告诉记者:“以前我主要在家照顾老人孩子,自从这里的温室大棚建好后,我和姐妹们就到这里来打工,一天能挣120元,也不是很累,时间上很灵活,不耽误家里的事。相比之前,一个月能增收3000多元,足够补贴家用。”

同样,一旁采摘的大姐脸上也洋溢着幸福的笑容,“温室大棚为我们留守妇女的生活带来了新希望,以前出去打工,一个月收入不到2000元,除去房租、伙食费和家庭开支,就没剩多少了。到了冬季,工作还不稳定,收入更少了。自从村上有了温室大棚后,我就在家门口务工,不仅可以照顾年迈的父母,还有了一笔可观的收入,即使是冬季也能有固定收入。”“从家到大棚,步行不到10分钟。在家附近就能挣到钱,还能照顾家庭。在这零零散散打工两年多,日子越过越舒心了。”村民李海燕开心地说。

“温室大棚种植的西红柿采用无土栽培的方式,一年四种四收,市场上供不应求。前两天刚给合作社分完大棚租赁收

入,一共114股,每股500元,对零入股的困难户也是按500元的标准兑付。”月牙湖村月益农合作社理事会理事长苏志玉向记者介绍。温室大棚不仅鼓了村民的“钱袋子”,还助力了农业合作社发展,同时可观的收入以及灵活便利的就业方式,吸引了周围村庄妇女纷纷前来打工,解决了留守妇女就业难问题,每月人均增收3000余元,这些都得益于宁夏农业综合开发中心实施的国际农业发展基金贷款优势特色产业示范项目。据悉,该项目在兴庆区月牙湖乡计划总投资7186万元,目前已建成温室大棚248660平方米,养殖圈舍23412平方米,将于2024年12月底全部完成。

“我们将外资贷款项目与移民致富提升有机结合,围绕自治区‘六特’产业发展,着力增强脱贫地区自我造血能力,千方百计拓宽增收渠道,加快建设乡村全面振兴样板区。”宁夏农业综合开发中心主任陈亮介绍。宁夏农业综合开发中心坚持以党建为引领,深入开展“大学习、大讨论、大宣传、大实践”活动,真心为民办事,倾心为民解忧,多措并举促进农民增收致富,为乡村振兴增添新活力。 (安小霞 肖庆红)

## 永宁县公安、工商联共建沟通联系合作机制被评为全国典型

**本报讯** (记者 张艳丽)近日,全国工商联合办公厅、公安部办公厅联合下发通报,推出工商联与公安机关沟通联系合作机制全国100个典型案例(2021—2022),银川市永宁县工商联、永宁县公安局入选。

近年来,永宁县公安局与永宁县工商联以推进助企护商体制机制、工作体系、方式手段、保障能力等现代化为着力点,强化助企护商机制建设,当好经济社会高质量发展的参与者、护航者、保卫者,为全县社会和经济高质量发展创造了优良的营商环境。2019年以来,永宁县公安局对全县容易引发涉众型合同诈骗、非法经营、非法吸收公众存款等违法行为的39家投资公司、小额贷款公司逐个排查,共捣毁11家非法经营POS机“刷卡套现”无证金融公司,暂扣POS机终端24台、刷卡器40余部、涉案

电脑6台,查扣正在办理非法提额业务和套现业务的银行卡100余张,破获非法经营案件1起,移送起诉1人。

2021年至2022年,永宁县公安局共开展打击聚集性传销清零行动5次,与市场监管局、住建局等单位形成合力共捣毁传销窝点119个,查获传销违法犯罪人员282人,破获传销刑事案件8起,刑事拘留23人,移送起诉6人,行政处罚25人,训诫遣返265人,处罚不按规定登记出租房房主16人,完成刑事打击传销骨干任务的566.7%,位列全市第一;开展打击侵犯知识产权违法犯罪活动,2021年侦破侵犯知识产权案5起;积极开展“净企”行动,全县280户空壳企业已清理229户,清理率达81%,2021年至2022年为企业追回各类经济损失2000余万元。

## 咱村也过三八妇女节



马小玲(右)为游客化妆。本报记者 黄英 摄

**本报讯** (记者 黄英)“以前羡慕城里女人到了三八妇女节这天有人送花、送礼物,今天我们也感受一下自己节日的欢乐。”3月7日,吴忠市红寺堡区柳泉乡永新农村热闹非凡,村民马雪花看到红寺堡区妇联将三八妇女节活动办在自家门口高兴得合不拢嘴。

活动开始,一曲欢快的歌舞表演将广大女性朋友们吸引到村中心,就连70多岁的老大妈也来到现场观看难得一见的节目。“看我们村里热闹吗?”村民李晓梅打开短视频平台直播,“广场舞、朗诵,还有最美婆婆、儿媳表彰呢!”李晓梅的直播引来不少人围观。

让大家最开怀的是让妇女们尽情展示自己:绣花、烹饪、化妆……大家各显其能。“我以前是网格员,现在借助村上发展民宿尝试化妆、租借服装拍照,让游客来到永新农村能留下美好的瞬间。”村民马小玲边给游客化妆边说着自己的规划。

考虑到平时只围着锅头和老公娃娃转,妇女们表达内心苦闷的机会很少,当天还在永新农村14号民宿开设“卿·扯磨”课堂,红寺堡区教育局请来心理学硕士研究生讲解如何与青春期的孩子相处,大家收获颇多。



## 便民大集

3月3日以来,银川市兴庆区大新镇燕欣园社区开展“爱心大集”便民志愿服务活动,多支志愿者服务队为居民提供缝纫、理发、磨刀、修自行车、义诊、法律援助等便民服务。 本报记者 高晓刚 摄